

HERALDO TOLEDANO

FRANQUEO CONCERTADO

DIARIO POLÍTICO INDEPENDIENTE

Año XII.—Núm. 1.257

Director Gerente: Federico Lafuente.

Lunes 26 de Julio de 1909

ACADEMIA MADARIAGA

PREPARATORIA PARA CARRERAS MILITARES

Este centro es el que ha obtenido mejores resultados en la

convocatoria de 1909

pues de los 28 alumnos presentados,

HAN APROBADO

16 en la Academia de Infantería y 1 en la de Administración Militar.

Numeroso y brillante Profesorado.

Secciones para clases de quince alumnos.—Espaciosos locales para internos.—Preparación especial para el Bachillerato Militar.

PÍDANSE REGLAMENTOS

Calle de Juan Labrador, núm. 6.—Teléfono 103.

TOLEDO

¡QUÉ CAMBIO!

Estuve anteayer en Madrid: presencié sucesos y el lo que sentí mucho escuchar.

Por la tarde, frente a los balcones de la Redacción de *La Correspondencia de España*, numeroso grupo de curiosos leía con avidez lo puesto en un transparente: un telegrama con noticias graves de Melilla; la primera en que se hablaba de la muerte del Teniente Coronel Ibañez Marín que representaba un caso más saliente de nuestra historia, la doble personalidad de valiente militar y distinguido literato, consocio notable de la espada y la pluma....

No habían pasado diez minutos cuando los agentes policíacos hicieron retirar de la vista del público la copia en gruesos caracteres manuscritos de aquel conmovedor telegrama....

El público no se dió por convencido y el grupo iba en aumento.

Eran diversos los comentarios que allí se hacían; pero todos unánimes en la censura, y con ella estoy conforme, al Ministro de la Gobernación, por el rigor prohibitivo respecto á las comunicaciones por telégrafo y teléfono y á la publicidad de la Prensa....

En lo que mi conciencia sentí que se sublevaba y no pude callar, fué al oír á varios que no debía irse á la guerra, que....

—En algún tiempo, dije sin poderme contener, y lo dije en alta voz y se formó un grupo al rededor mío; en algúna tiempo, cuando se oían ciertas especies contrarias al espíritu liberal, se atribuía el hecho y se atribuían movimientos de cierta clase á la mano de la reacción, y tal vez pensando así estaban en lo cierto: hoy casi es de sospechar que hay también en esto que sucede, en la división de pareceres, división verdaderamente incomprensible, una mano oculta, la de aquellos para quienes dentro de su política no existe el sentimiento de la patria, llevan su espíritu de oposición hasta la ceguera y el delirio, importándoles poco las ofensas á la madre, luchando contra los hermanos.

No es momento de discutir; se ha dicho, y es verdad que la guerra nadie la quiere; pero cuando nos abofetean y nos matan soldados y nos atacan constantemente, ni se pueden regatear los sacrificios ni restar alientos á nuestro heroico Ejército.

Tales fueron, poco más ó menos, mis palabras, que muchos aplaudieron y fueron para otros motivo de discusión durante algúna tiempo: fué acaso una debilidad y hasta una estupidez hablar en público, no siendo de los llamados para ello; pero ya lo indicé antes, no pude contenerme.

Por la noche presencié otro suceso, pero no hablé; corrí, como corrimos muchos, incons-

cientemente; ya fué tomar parte también en el espectáculo.

Teñía deseo de conocer un nuevo teatro, *El Tivoli*, al final de la calle de Lavapiés: allí había verbena; el barrio estaba lleno de corros y tertulias de verano en la calle; había bailes de maubrijo; mucha luz, muchas mujeres hermosas tipo de madrileñas, de gracia *suigeneris*, lo legítimo, de pura raza; había, en fin, á las once de la noche animación muy extraordinaria.

De pronto, desde lo alto de la calle, hacia la Ronda, corría la muchedumbre y decían: «Ya están ahí, ya están ahí....»

¿Quiénes eran, quiénes eran los que llegaban haciendo correr á la gente?

Las puertas se cerraban con estrépito y mas de mil personas llegaban en precipitada huida, por eso también yo anduve de prisa: vamos, la verdad, corrí por no quedarme sólo en medio de la calle y ante la consideración de que donde menos se piensa se puede hallar un sablazo.

Paso luego el susto y se supo que no era, según se dijo, que iban dando cargas desde la Puerta del Sol; era que los agentes policíacos corrían en persecución de los vendedores de *España Nueva*, cuya recogida se había ordenado.

Ya con este motivo se habló de la guerra en todos los corrillos y tertulias, porque no se había de otra cosa en Madrid, y allí era, en tabernas y puestos, mas acentuada la oposición á la guerra, y mas atrevidos los conceptos en lo antipatriótico de los que oí en la Puerta del Sol.

¡Con qué profunda pena escuché algunas cosas!

En aquel barrio, en aquella calle, teatro de luctuosas escenas en la francesada y rasgos de verdadero heroísmo; aquellos descendientes de los antiguos chisperos; aquella sin igual manolera hablaba de la guerra de ahora y de lo que debía hacerse y de resistencias....

Afortunadamente, pronto en las conversaciones, el buen sentido y el patriotismo de los mas convencidos, al parecer, ó hacia guardar silencio, á los menos....

Allí no podrían algunos oír sin protesta

*A morir, los caballeros;
Las mujeres, á llorar....*

Hay un consuelo: que de día en día la opinión se rehace, que ya es unánime la de que á todo trance hay que seguir luchando, y que aún se desborda en entusiasmo el corazón, aún somos la inmensa mayoría los que respondemos con el alma y unidad de sentimiento al grito de ¡viva España!

F.

MADRILEÑAS

En pocos días muchas emociones. Las noticias de la guerra, la salida de tropas, el viaje rapido del Rey; todo contribuye á que se mantenga un estado de expectación grande y de curiosidad é interés.

La Puerta del Sol, á las dos de la madrugada, está concurrendísima; la gente espera el paso de las tropas que embarcan en la estación del Mediodía, y a primera hora de la noche, los periódicos son arrebatados de manos de los vendedores, para leer los sucesos graves de Melilla, según vocean aquéllos.

Esta guerra es un problema cuya finalidad es una terrible incógnita.

Por la información que dá en *El Imparcial* D. Luis López Bailesteros, se desprende que ni el mismo General Marina, Jefe del Ejército en operaciones de Melilla, pudo suponer la importancia que ha adquirido en poco tiempo la guerra.

¿Habrá que permanecer á la defensiva, ó siguiendo la táctica de los franceses en Casablanca, precisará invadir el territorio ocupado por las tribus rebeldes?

Nadie sabe nada y la única declaración que el Gobierno ha hecho por boca de su Presidente D. Antonio Maura, es que no pondrá límite al envío de fuerzas y de cuantos elementos sean

necesarios hasta arrollar á los rebeldes, y dejar pacificada aquella región.

Esto fué lo que hicieron los Generales Drude y D'Amade en la Chanía.

**

Mientras el General del Real concede pases á los representantes de *El Imparcial* y del *Heraldo de Madrid*, para que lleguen hasta las avanzadas y puedan informar de todo á sus periódicos, aquí no permiten á los Correos telefonar asuntos de la guerra. De modo que el *trust* monopoliza el asunto, y como no hay otro que merezca la pena de ser trasmitido con urgencia, se impone el silencio.

No parece verosímil que esa prohibición haya partido del Sr. Lacierva, como dicen en telégrafos.

Una nota seria y simpática que la opinión elogia sinceramente, es la Real orden dictada por el Sr. Baeza, Ministro de Hacienda, conservando sus puestos á los reservistas que han sido llamados á filas y eran funcionarios de aquel departamento.

Otros Centros y Compañías particulares, secundan tan laudable ejemplo.

Lo que ha habido estas noches con motivo de la salida de tropas, ha sido una movilización espontánea de golfos que espanta. Ellos son los que invaden el andén de la estación, los que se suben á los techos de los coches, los que descaradamente se echan á dormir en el interior de los mismos, y en fin, los que contribuyen con otros elementos sospechosos á esas escenas de que dan cuenta los periódicos y en las que no es precisamente el amor al Ejército lo que los inspira.

Bien harían en reclutar esa gente para Melilla, donde tal vez encontrarán ocasión de dignificarse.

EFECCÉ.

Madrid Julio 1909.

¡Fuera enterradores!

La antipatriótica campaña que los radicales, los socialistas y los inconscientes modernistas que los siguen, vienen haciendo contra la guerra en estos críticos momentos, puede ocasionar gravísimas consecuencias para nuestra amada España si aquel mal ejemplo cunde ante la pasividad y el silencio de los patriotas; de los que somos españoles antes que republicanos, socialistas ó carlistas.

En los presentes momentos, hay que desechár toda idea de polémica sobre la *justa ó injusta guerra* con los que briosamente atacan á nuestros bravos soldados allende el Estrecho, ocasionando en sus filas numerosas y sensibles bajas, y proporcionándolos una vez mas ocasión de mostrar su guapeza y heroísmo (pese á los enterradores y eunucos que padece nuestra patria inmortal desde la guerra con Norte-América).

¿Qué se proponen los españoles que se dedican á dilucidar el aspecto psíquico de una guerra ya comenzada con sus compatriotas para condenarla y apagar todo natural entusiasmo en sus conciudadanos? ¿Se proponen que arriemos nuestra bandera y volvamos vencidos y cabizbajos al recinto de Melilla perseguidos por la morisma? Si éstos son sus propósitos, hemos de decir muy alto que, aparte de la ausencia de patriotismo que aquéllos revelan, no son lógicos en sus deseos; para serlo debieran pedir también la evacuación de Melilla como causa latente de guerra en cualquiera otra ocasión.

¿Y qué diremos de la inoportunidad de aquella pernicioso campaña de los enterradores en los mismos instantes en que los Jefes y soldados de nuestro Ejército pierden sus vidas bajo el plomo enemigo? ¿Es que no corre por sus venas sangre española de aquella que hoy riega el suelo africano por las balas marroquíes? No lo creemos ni queremos creerlo. Creemos, sí, que sus pasiones ó sectarismo de bandería los ciega la inteligencia de tal modo, que no ven el grave daño que infieren á su patria con una

campaña que ellos juzgan quizá altruista y que en realidad, en estos críticos momentos, es antipatriótica y suicida.

¿Por qué no protestaron con iguales bríos á raíz de las conferencias de Algeciras, cuando la Europa nos adjudicaba nuestro papel en Africa?

¿Por qué no prodigasteis entonces vuestros gritos y vuestros mítins pidiendo á grandes voces nuestro apartamiento del concierto internacional? Si en aquellos tiempos hubiérais hecho esto, hubiérais aparecido quizá como unos equivocados, no más. Hoy ante la sangre española, humeante en el campo de batalla, no se os puede calificar con aquella atenuación: merecéis un calificativo mucho mas duro.

Pretextais que las industrias y civilización que podríamos desarrollar en la zona de influencia determinada en aquella conferencia y acatada por vuestra pasividad y vuestro silencio se hace en beneficio de unos ricos españoles, y esta es la hoja de parra con que cubris vuestros fines políticos antepuestos á vuestros deberes de españoles.

También Inglaterra luchó en el Transwal por empresas mineras y de conquista y sus nobles hijos, desde el socialista al católico irlandés, soportaron la guerra como cosa inevitable, y á ella fueron con entusiasmo alistándose voluntariamente en las filas del Ejército expedicionario.

Esto no debéis olvidarlo los que con tanta inoportunidad y con tanto daño queréis imitar á los conejos de la fabula de Samaniego, cuando acosados por los galgos en vez de correr adoptando su única *defensa perniciosa* nota se entretuvieron en disputar: eran galgos ó podencos los que venían en su persecución.

Las presentes circunstancias no son para disputas ni distingos sobre la bondad ó injusticia de la guerra: en ello perderíamos lastimosamente el tiempo que debemos emplear en fortalecer el espíritu de los que luchan por el honor nacional gritando: ¡Viva España! ¡Viva el Ejército!

ACEVEDO.

NOTICIAS

La sociedad «Alvarez Quintero» celebró anoche su aneñada función de convite en el Coliseo Moderno, poniendo en escena la preciosa comedia *El octavo no mentir* y la en un acto *La patria chica*.

La concurrencia, no obstante el sofocante calor que hacía en la sala, fué mucha, y en honor de la verdad, y siempre con la salvedad de tratarse de aficionados, las obras fueron regularmente interpretadas, sobresaliendo, y perdón si por decir lo que sentimos faltamos en algo á la galantería, los actores á las actrices, lamentando que á la hora en que termina el espectáculo nos impida, como hubiera sido nuestro deseo, hacer una reseña.

Desde luego, apuntaremos que vemos con satisfacción que haye esta sociedad del género trágico, acudiendo para su labor artística al verdadero terreno de los aficionados, donde pueden aprender y evitar resabios, á la comedia de costumbres, cuyo principal mérito está en la realidad.

En la tómbola de la Cofradía de San Antonio de Pádua, establecida en la Iglesia de Santos Justo y Pastor, ha sido agraciado en suerte con la preciosa Imagen del Santo en aquella rifada, el núm. 2.512, del que resultó ser poseedor D. Mariano Ramirez.

La función religiosa celebrada ayer en honor del Apóstol Santiago en la Iglesia-Convento de este nombre, resultó con la solemnidad acostumbrada.

No obstante la excesiva temperatura de calor que ayer se dejó sentir en nuestra ciudad, se vió el paseo del Miradero concurrendísimo de público por tarde y noche.

Los buzos nadadores que el Ayuntamiento tiene designados para vigilar los sitios del río en donde se hallan instalados los baños, no descansan un momento en el cumplimiento de su deber, pues ya son varios los buenos servicios que los modestos funcionarios municipales han prestado en el presente año, salvando la vida á varios que han estado próximos á perecer ahogados.

Con la solemnidad acostumbrada se verificó ayer tarde la procesión con la preciosa Imagen de Nuestra

FELIPE TORRES

VITICULTOR Y VINICULTOR
BODEGAS EN TOMELLOSO Y ARGAMASILLA DE ALBA
(CIUDAD REAL)

Los vinos y alcoholes de tan acreditada casa, se pueden adquirir en el despacho que tiene establecido en la calle de JARDINES, núm. 18, TOLEDO.

Es proveedora de la Academia de Infantería y de las principales casas de esta población.

Por partidas se cotizan precios especiales é incompetibles.

Sirve á domicilio con puntualidad y esmero todos cuantos pedidos se la hagan.

En la época presente se recomiendan sus vinos por su fineza y buena calidad.

Jardines, 18—TOLEDO—Teléfono 92.

SALCHICHERÍA Y CARNECERÍA DE SOBRINOS DE GARRIDO

Plazuela de Panaderos, MORA (Toledo)

Esta antigua casa, fundada en 1851, tiene un abundante surtido en jamones, tocinos y embutidos de todas clases.

Única casa en esta población que tiene los legítimos chorizos de CANDELARIO.

Fabricación y exportación al por mayor y menor de toda clase de embutidos.

VENTA DIARIA DE CARNES DE VACA Y CORDERO

BALNEARIO DE LA ISABELA

SALEDON (GUADALAJARA)

Aguas termales sulfatado-cálcicas de las más azoadas y radiactivas de España. Temperatura 28° 3 c.—Azúe puro en veinticuatro horas, más de 800 litros.—Radiactividad 1227,21 voltios hora litro.

Son eficacísimas para la curación de todas las enfermedades nerviosas en general, neurastenia, vesania ó locura, insomnio, histerismo, epilepsia é histero-epilepsia, neuralgias diversas, hemiplejias y paraplejias, etc.

Automóviles.—Saldrán de Guadalajara á las once y media de la mañana. Asiento y 15 kilos de equipaje, 12 pesetas.—Saldrán de Huete á las cuatro y media de la tarde. Asiento y 15 kilos de equipaje, 10 pesetas.

Más detalles y encargos de billetes para los automóviles.—En Madrid: D. Antonio Hernández, Sucesor de Tejada, Arenal, 4, tienda. En Guadalajara: D. Isidro Tabernú. En Huete: D. Mariano Cobisa.

GRANDES MEJORAS EN EL BALNEARIO Y EN LA FONDA

TEMPORADA OFICIAL DE 1.º DE JUNIO A 15 DE SEPTIEMBRE

DOLOR de costado.

DOLOR reumático.

DOLOR de riñones.

Cualquiera que sea su causa.

SANAPLASMA

(de Scourer.)

Se vende en Toledo: Farmacia de D. José M.ª de los Santos.

BALNEARIO Y AGUAS DE SOLARES (SANTANDER)

TEMPORADA OFICIAL: DE 15 DE JUNIO A 30 DE SEPTIEMBRE

Especialmente indicadas para la neurastenia y enfermedades del estómago.—Gran Hotel.—Cocina de primer orden.

Pídanse datos y tarifas al Administrador del Balneario.

La mejor agua de mesa por la ausencia de sabor mineral, á pesar de sus comprobadas propiedades medicinales. Pídanse en Hoteles y Restaurants.—De venta en todas las Farmacias.

DIRECCIÓN Y OFICINAS-CENTRALES: REINA, 45, duplicado, 1.º, izquierda, MADRID.

IMPRESA

Uda é Hijos
de J. Peláez
Comercio, 55, y
Lucia, 8, Toledo.

ENCUADERNACION

& Libros de texto para la Academia de Infantería. Objetos de escritorio y dibujo. &&&

LIBRERÍA

REMEDIO HEROICO
LAS
CALENTURAS

Tercianas y Cuartanas se curan radicalmente con las píldoras del Dr. Cabezudo.

Centro de venta: BORREL, Puerta del Sol, núm. 5. Toledo: Farmacia de la Magdalena. Carriches: El autor.—Caja grande, 6 pesetas; media idem, 3.

SOLUCION DE CREOSOTA FOSFATADA del Dr. S. CABEZUDO.

Remedio infalible contra las enfermedades del pulmón, tos seca ó húmeda, resfriados y debilidad general. Reconocido su éxito en el Hospital de la Princesa. Centro de venta: BORREL, Puerta del Sol, 5. Toledo: Farmacia de la Magdalena. Carriches: El autor.—Frasco, 3 pesetas.

HOTEL IMPERIAL Y RESTAURANT
ALCÁZAR, 7, TOLEDO

DIPLOMA DE HONOR
por su gran servicio de mesa y ser el preferido por los viajeros.

El dueño de este acreditado Establecimiento

GUILLERMO LÓPEZ

tiene el honor de poner en conocimiento de su numerosa clientela, y del público en general, que acaba de terminar las obras de reforma, tanto en el gran comedor como en el mobiliario de los cuartos, pudiendo asegurar queda á la altura de los primeros de su clase.

Esta casa ha establecido, para el mejor servicio de sus abonados y viajeros, coches de su propiedad para todos los trenes.

LÁMPARAS DE FILAMENTO METÁLICO

OSRAN Y A. E. G.
DE 16 BUJÍAS A 4 PESETAS

Consumen como CINCO solamente, siendo su intensidad mayor que las corrientes de 16 bujías. No se rompen ni se funden como las anteriores conocidas, y pueden ser colocadas en todas las posiciones. Economía en el consumo: 70 por 100. Lámparas de todas las formas y para todos los voltajes de la población y de la provincia desde 0,60 pesetas.

Material eléctrico de todas clases.

EDUARDO ALVAREZ
Comercio, 23 y 25.—TOLEDO

GRANDES BODEGAS DE DON MANUEL ARIAS FOJEDA

ESPECIALIDAD EN VINOS BLANCOS DE DOS Y TRES AÑOS
CLASE-FINOS-SECOS-BUEN BUQUET

PRECIOS

EN BODEGA: DOS PESETAS ARROBA SIN ENVASE
SOBRE VAGÓN: DOS PESETAS QUINCE CENTIMOS ARROBA SIN ÍDEM
SE REMITEN MUESTRAS A QUIEN LO SOLICITE
EN LOS PEDIDOS QUE EXCEDAN DE CIEN ARROBAS GRANDES REBAJAS

PLAZA DE CASTELAR, 8—MORA (TOLEDO)

CORREOS Y TELEGRAFOS

En el antiguo y acreditado Colegio de 1.ª y 2.ª enseñanza de NUESTRA SEÑORA DEL CONSUELO, dirigido por D. Zacarías de San Vicente y Arce—Menores, 14—se abre una sección especial de preparación para ambas carreras, contando al efecto con la valiosa cooperación de Profesores competentes y titulados.—Las clases darán comienzo el 16 de Julio del presente año.

Continúan las clases de 2.ª enseñanza para los exámenes de Septiembre.—Resultados positivos en la enseñanza: 38 sobresalientes, 50 notables y 12 premiados figuran en el cuadro de honor del Colegio.

MÓDICOS HONORARIOS.—PÍDANSE REGLAMENTOS

HERALDO TOLEDANO

A LOS SEÑORES ANUNCIANTES

Hace años, no muchos, que los comerciantes y otros industriales de la provincia eran refractarios al anuncio, recordando cada vez que se les proponía el antiguo refrán «el buen paño en el arca se vende»; la experiencia, la mejor maestra de la vida, ha sacado á todos de su error, y frente al antiguo refrán hay otro más cierto «el que anuncia vende»; no hay ya comercio, no hay industria, cuidadosamente administrada, que no tenga en su libro de gastos partida de propaganda. Los que buscan eficacia, resultado para sus anuncios en esta región y aun fuera de aquí, prefieren á HERALDO TOLEDANO, el periódico de mayor tirada, venta, suscripción y circulación, y el único diario en la provincia de Toledo. No lo decimos nosotros, son los mismos señores anunciantes los que afirman el éxito de sus propagandas en HERALDO TOLEDANO; sus tarifas de precios son modestas, y todavía se hacen rebajas en los anuncios permanentes y en los de alguna extensión.

TARIFA DE PRECIOS

En 1.ª plana: 25 céntimos línea.—En 2.ª y 3.ª id.: 15 id. id.—En 4.ª id.: 10 id. id.

La Primera Casa

Ricos Mazapanes de Toledo
de legitima fama universal

Confitería de Francisco Martínez
Santo Tomé, 17—Teléfono 77

Una de las especialidades de esta casa consiste en la manera de preparar los riquísimos albaricoques toledanos, conservándolos de modo que no pierdan jugo ni aroma. Pruebe el público esta especialidad y se convencerá.

NO EQUIVOCARSE

Confitería de Francisco Martínez
Sobrino de Pérez Hernández
Santo Tomé, 17, teléf. 77, Toledo.

Ocupación militar en Marruecos. (1)

Para que nuestros lectores conozcan la importancia que para España tiene la acción librada por parte de la guarnición de Melilla, de resultas de la cual se han ocupado: el Atalayón, monte cónico de 107 metros de altura, a nueve kilómetros de la plaza, y Nador, extensa llanura, habitada por varias tribus levantiscas belicosas, se hace preciso tener presentes algunos datos que muy a la ligera vamos a exponer.

El campo español que circunda a Melilla es un sector formado por la costa y una línea poligonal, que es la frontera, de un desarrollo de 9.700 metros próximamente, distantes unos tres kilómetros de la ciudad.

Aunque los puntos culminantes que hay en este sector están fortificados convenientemente para los ataques que pueden esperarse de nuestro atrasado enemigo, no hay que perder de vista que a consecuencia del incesante adelanto de la artillería que ha aumentado de modo considerable el alcance de los modernos cañones, resultan hoy dominadas todas estas fortalezas, cuya defensa será imposible el día, tal vez no lejano, en que los moros dispongan de artillería.

Hay que tener presente también la carencia de agua en nuestro territorio y la imposibilidad de que un campo tan reducido pueda bastar al sostenimiento de una población numerosa.

Con esto solamente se evidencia la necesidad de ensanchar nuestros límites hasta dejar dentro de ellos toda la península de Tres Forcas y Mar Chica.

La rada de Melilla no abriga las embarcaciones cuando el viento sopla del primer cuadrante, y como no hay mas puerto entre Nador y Tetuán que el de Chafarinas, en evitación de que otras potencias puedan anularle, se impone la posesión de Mar China, que a muy poca costa se convertiría en un magnífico puerto natural.

De modo que, prescindiendo de la honra nacional y de la razón histórica que nos consagra dueños indiscutibles de esa plaza desde que la conquistó valientemente Pedro de Estopiñán en 1498; prescindiendo de otras muchas consideraciones de carácter religioso, comercial y militar y hasta del propio instinto de conservación; atendiendo sólo a demostrar a Europa que pesamos todavía mucho en el concierto internacional y que somos aptos para cumplir con Francia el pacto de Algeciras, resulta excesivamente justificada la ocupación de Nador y el Atalayón.

No hace mucho tiempo que Francia nos reconoció 30.000 kilómetros en Guinea (territorio del Muni) y 180.000 en el Sahara.

En 1902, negociaciones secretas con la vecina República, llegaron a asignar para nuestra patria todo el territorio comprendido entre el río Muluya, el mar Mediterráneo, el Atlántico y una línea que, partiendo de la desembocadura del Sebú, pasara al N. de Mequinez y terminara en el Muluya, comprendiendo a Fez y a la región del Sur hasta el Sahara español.

El resto del imperio quedaba para Francia, pero nosotros, ante el temor de disgustar a Inglaterra, no suscribimos este tratado y vino el convenio anglo-francés de 8 de Abril de 1904.

(1) Artículo publicado por *El Defensor de Ceuta*.

mediante el cual Inglaterra dejaba que Francia hiciera en Marruecos lo que gustara a cambio de hacer lo mismo los ingleses en Egipto, y en su art. 7.º se prohibe levantar fortificación marítima alguna entre Melilla y el Sebú.

Alemania no vio con buenos ojos el citado convenio, se negó a reconocerlo y realizó el acto de protesta, que recordaran nuestros lectores, pues de manera ostensible y bien aparatosa, desembarcó el Kaiser en Tanger el 31 de Marzo de 1905.

Todos creíamos en una terrible guerra entre los dos colosos, que hubiera arrastrado a su pesar a otras potencias y el mutuo respeto que dicen los diplomáticos, o sea el mutuo miedo que decimos los amantes de la verdad, miedo del que participaba en grandes dosis el destronado Sultán Abd-el-Aziz, fueron el origen de la conferencia europea que se celebró en Algeciras de Enero a Abril de 1905, reconociéndose los derechos privilegiados de España y Francia, eligiéndose a estas dos potencias como mandatarías para el planteamiento del acuerdo, que abarca principalmente la organización de la policía musulmana en los ocho puertos abiertos al comercio; vigilancia y represión del contrabando de armas; creación de un Banco de Estado, con domicilio en Tanger; creación de nuevos impuestos y modo de perfeccionar los actuales; régimen de aduanas y represión del fraude y servicios públicos.

Francia ha extendido considerablemente su conquista de Marruecos, siendo de elogiar la patriótica actitud de su prensa, y nosotros, que sólo hemos repelido una agresión armada, ocupando las posiciones necesarias para evitar repeticiones, vemos con dolor que hay algunos, aunque pocos, que desvían la opinión, censurando injustamente la previsora política que nuestro Gobierno está siguiendo en el Rif.

Ahora, como en todo momento, tenemos todos un alto deber que cumplir: el de ser patriotas. Y el amor patrio ha de estar siempre por encima de todo otro ideal.

EUSEBIO RUBIO.

Influencia de los abonos en la calidad de los vinos.

Bastantes labradores saben que los abonos aumentan la cosecha de la vid, pero muy pocos conocen la influencia que los fertilizantes, principalmente los potásicos, ejercen sobre la calidad de los vinos.

Vamos a citar aquí, por creerlo muy interesante para España, un caso que ha ocurrido recientemente en la provincia del Rhin (Alemania), donde el cultivo de la viña tiene mucha importancia, pues sus exquisitos caldos constituyen una fuente de riqueza para dicha región.

En el año 1906 hizo el Notario Kuepper, en Serrig del Saar, una experiencia con tres parcelas: en la 1.ª, sin ningún abono, obtuvo 1.200 kilogramos de uva; la 2.ª, con 1.200 kilogramos de escorias Thomas y 400 kilogramos de sulfato amónico, produjo 4.600 kilogramos de uva, y en la 3.ª, con los mismos abonos que en la 2.ª y además 400 kilogramos de potasa potásica, el rendimiento ascendió a 9.000 kilogramos, es decir, que esta última, con abono completo, produjo casi ocho veces más que la primera.

En las grandes subastas de vinos que tuvieron lugar en Tréveris en Mayo del presente año 1909, se vendieron vinos por valor de 1.728.000 marcos (2.336.000 pesetas). Pues bien, los caldos de 1906 del Sr. Kuepper obtuvieron los precios siguientes:

Vino de la parcela sin abono, 83 marcos el hectolitro; ídem, ídem, con abono fosfatado y nitrogenado, 90; ídem, ídem, con abono fosfatado, nitrogenado y potásico, 105.

Los abonos, y sobre todo los potásicos, no sólo produjeron mayor cosecha, sino igualmente vino de mejor calidad.

¿Por qué no ensayan también los viticultores españoles?

Información provincial.

Carpio de Tajo.—Ha dado este Ayuntamiento forma al deseo del vecindario, y que debe ser un ejemplo que imitar.

En la sesión pública celebrada por el Ayuntamiento se acordó que, mientras duren los sucesos de Melilla, si por casualidad tienen necesidad de ir a la guerra reservistas casados con familia, sean socorridos éstas con quince pesetas mensuales, pues no es justo que ya que exponen su vida los hijos del pueblo, queden sus familias en el mayor desamparo.

—Ha muerto el niño Eusebio Sanchez, de cinco años de edad, que sufrió el atropello de un carro de la propiedad del Secretario del Ayuntamiento.—El Corresponsal, M. V. I.

DIARIO CATOLICO

Santos del día.

Ana, Jacinto, Valente y Pastor.

Cultos para mañana.

Iglesia de Padres Carmelitas.—A las cinco, y desde las seis y media a las ocho y media, habrá Misas rezadas.

Convento de Gaitanas.—La hora de exponer a Su Divina Majestad será a las cuatro y media, y la de Reservar a las seis y media de la tarde.

Convento de San Antonio.—A las seis de la mañana la Misa conventual, y por la tarde, al toque de Oraciones, se rezará el Santo Rosario.

Las Cuarenta Horas en la Iglesia del Colegio de Doncellas Se Expone a las ocho de la mañana y se Reserva a la una de la tarde.

Instituto General y Técnico de Toledo.

Estación Meteorológica.

Observaciones del día 25 de Julio.

Barómetro	Presión media, en mm., a 0º	713,0
	Maxima solar en el vacío	65,8
	Maxima a la sombra	33,0
Termómetros	Minima a la sombra	20,4
	Temperatura media	26,7
Humedad	A las 9 h.	39,0
	A las 15 h.	19,0
Dirección del viento	A las 9 h.	0
	A las 15 h.	0
Estado del cielo	A las 9 h.	Casi despejado.
	A las 15 h.	Casi despejado.
Fuerza aproximada del viento	A las 9 h.	6
	(medida de 0 a 9)	A las 15 h.
Lluvia en mm de altura:	Recogida desde las 9 del día anterior hasta las 9 de hoy	0,0
	Desde las 9 del día anterior hasta las 9 de hoy	0,0
	Desde las 9 del día anterior hasta las 9 de hoy	14,5
Agu evaporada en mm:		

Por lo visto hoy no hay atentado cuando el extraordinario deja de vocearse. No pedir más libertinaje, pedir cosas útiles, el café torrefacto de «La Estrella».

Punto de venta: Arrabal, 24, Confitería.

FEMINA La mejor revista de modas para señoras. Se admiten suscripciones, un año 11 pesetas, número suelto una peseta, en la librería de la Viuda e Hijos de J. Peláez.

Los dolores de costado, de riñones y reumáticos, se curan con la aplicación de la SANAPLASMA.

BOLSA DE MADRID

Ultima cotización oficial.

Interior 4 por 100 contado	82,10
Fin corriente	82,25
Fin próximo	87,10
Amortizable 5 por 100	100,00
A por 100	94,50
Cédulas hipotecarias 4 por 100	101,90
Banco de España	456,00
Banco Hipotecario	101,90
Banco de Castilla	128,00
Banco Español de Crédito	130,50
Banco Hispano-Americano	145,50
Compañía Arrendataria de Tabacos	326,00
Explosivos	327,00
Azucareras Preferentes	88,00
Ordinarias	33,00
Obligaciones	91,75
Francos. Paris, vista	10,75
Libras. Londres, vista	27,85

ADMINISTRACIÓN

Rogamos a los señores suscriptores de la provincia, que a la vez lo sean a la «Colección Popular Ilustrada», y que se hallen en descubierto del importe de dicha suscripción, le remitan a la Administración de este periódico antes de finalizar el mes actual.

Hemos hecho entrega a la Agencia encargada de la recaudación de los recibos de suscripción en los pueblos de la provincia, por lo que desde luego nuestros abonados pueden satisfacer sus descubiertos cuando les sean presentados los expresados recibos.

Si alguno de nuestros Corresponsales desea realizar la cobranza en su respectiva localidad, se servirá manifestárselo al Sr. Administrador.

DOS CABALLEROS

desean gabinete y dos alcobas, sin muebles y con asistencia en casa de señora ó matrimonio sin hijos.

Escribir lista correos cédula núm. 76.

Los cordeltes de todo los vendo al peso para que mis clientes los gasten gruesos.

LABRADORES: Cordelería de todas clases a precios económicos y clase superior.

CALZADO de todas clases, tengo grandes existencias, muy variado surtido; todo

BUENO, BONITO Y BARATO

Alpargatas de las que todos fabrican y las que yo fabrico.

SEMILLAS: Trigo, cebada, algarrobas, alcañanes, panizo y maíz.

PARA LOS PAJARITOS: Cañamones, alpiste, mijo y harina, todo superior.

CAÑIZOS y arquillos para carros y cielos rasos.

GARIJO

Lo vende en su tienda, que es muy chica, que no tiene escaparate, y en Zocodover habita.

Zocodover, 10, junto a la Fotografía de Lucas Fraile, Teléfonos 270 y 275.

IMPRENTA DE LA VIUDA E HIJOS DE J. PELÁEZ.

tar aplausos, granjear crédito: hacer bolsillo y solicitar sus conveniencias! A vista de esto, ya no me admiro de que el padre predicador se disponga para subir al púlpito, como se dispone un comediante para salir al teatro: muy rasurado, muy afeitado, muy copetado, el mejor habito, la capa de lustre, la saya plegada, zapatos nuevos, ajustados y curiosos, pañuelo de color y sobresaliente, otro blanco, cumplido y de tela muy delgada, menos para limpiar el sudor que para hacer ostentación de lo que debiera correrse un religioso, que profesa modestia, pobreza y humildad. Un predicador apostólico, que subiese a la cátedra del Espíritu Santo con el único fin de enamorar a los oyentes de la virtud, y moverlos eficazmente a un santo aborrecimiento del pecado, se avergonzaría de esos afectados adornos, tan impropios de su estado, como de su ministerio; pero, quien sube a profanarla con fines tan indecentes, y aun estor por decir, tan sacrilegos, ni puede ni debe usar otros vestidos. No quiero decir, que el desaliño cuidadoso sea loable en un predicador; solo pretendo, que la afectada curiosidad en el vestido ó

cultivaron los antiguos, no se ha decidido hasta ahora entre los criticos la famosa cuestión sobre la preferencia de éstos a los modernos; y sepa el padre predicador, que aunque las razones que se alegan por unos y por otros son de mucho peso; pero el número de votos, que están por los primeros, hace incomparables excesos al que cuentan los segundos. Vea ahora si eran ignorantes, bárbaros é incultos aquellos a quienes predicaron y convirtieron los apóstoles, cuando se disputa con grandes fundamentos, si nos excedieron en comprensión, en ingenio, en buen gusto y en cultura.

5. Responderá, que aun por eso mismo los apóstoles no convertían más que a la gente popular, idiota y del vulgacho. Otra alucinación, que nace del mismo principio; no me hara merced el padre predicador de decirme, si era idiota, popular y del vulgacho Cornelio el Centurion; si el Eunuco de la reina Candace era también del vulgacho y popular; si era idiota San Dionisio Areopagita; si era un pobre ignorante San Justino mártir; si San Clemente Alejandrino fué idiota; si era popular y del vulgacho

espíritu con que predicaron los apóstoles? Replicará que aquellos eran otros tiempos, y que los nuestros son muy diferentes que aquéllos; qué quiere decir en eso, padre mio? Si quiere decir que los apóstoles predicaron a una gente idiota, bárbara, inculta, ignorante, que se convenia de cualquiera cosa, y en cualquiera manera que se la propusiesen, acreditará que está más versado en leer libros de conceptillos, que llaman predicables, y yo llamo intolerales y contentibles, que en la historia eclesiástica y profana; sabe, que nunca estuvo el mundo más cultivado que cuando Dios envió sus apóstoles a él; ignora, que aun duraban y duraron por algún tiempo las preciosas reliquias del dorado siglo de Augusto, dentro del cual nació Cristo, y en el cual florecieron más que en otro alguno todas las artes y ciencias, especialmente la oratoria, la poesía la filosofía y la historia? Nuestro siglo presume, con razón, sin ella, de más cultivado que otro alguno y no se puede negar, en algunas determinadas facultades y artes se han hecho descubrimientos que ignoraron los que le precedieron. Con todo eso, en aquéllas que

van el traje, es la cosa más risible; y no hay hombre de juicio que no tenga por loco al religioso que pone más cuidado en componer el hábito, que en componer el sermón, pareciéndole que el afeite de la persona puede suplir la tosca grosura del papel. En una palabra, padre mio, el que se adorna de esa manera para predicar, bien da a entender, que no va a ganar almas para Dios, sino a conquistar corazones para sí. No sube a predicar, sino a galantear, tiene más de orate, que de verdadero orador.

3. El fin de éste, sea sagrado, sea profano, siempre debe ser convencer al entendimiento y mover a la voluntad, ya sea abrazar alguna verdad de la Religión, si el orador es sagrado, ya a tomar alguna determinación honesta y justa, si fuere profano el orador. No habrá leído ni leerá jamás el padre predicador, que un orador profano, por profano que fuese, se hubiese jamás propuesto otro fin. Este es el único que se propusieron en sus oraciones Demóstenes, Cicerón y Quintiliano, dirigiéndose todas a algún fin honesto y laudable; unas a conservar a la república, otras a encender los ánimos contra la tiranía, éstas

Señora del Carmen, que se venera en la iglesia de San Vicente.

Ha pasado á tomar parte de la redacción de este diario nuestro particular amigo D. Mariano González.

Ayer fueron sacrificadas en el Matadero público de esta ciudad las reses siguientes:

Toros, 8; carneros, 15; ovejas, 21, y corderos, 31.

Los asuntos puestos á la orden del día para la sesión que esta noche ha de celebrar nuestro Ayuntamiento, son los siguientes:

- 1.º Aprobación del acta de la sesión anterior.
- 2.º Moción del Sr. San Román interesando que se evite la desaparición de los objetos artísticos que contiene la ciudad.
- 3.º Instancia de D. Pedro Costales solicitando licencia para utilizar una parcela de terreno en el puente de San Martín.
- 4.º Distribución de fondos para cubrir las atenciones municipales del mes de Agosto próximo.
- 5.º Informe de la Comisión cuarta proponiendo los festejos que se han de celebrar con motivo de la próxima feria.
- 6.º Instancia de D. Francisco Serrano solicitando una plaza de meritorio en el Matadero público de reses para su hijo Vicente, de catorce años de edad.
- 7.º Presupuestos para la ejecución de obras en varios edificios municipales.
- 8.º Instancia de D.ª Severiana Victoria Bron solicitando agua para su casa, Instituto, 1.

Las secciones celebradas anoche en el Cinematógrafo Imperial se vieron concurridísimas de público. El regalo rifado, consistente en una preciosa licorera, correspondió al núm. 320.

Registro civil.—Día 24.—Defunciones: Rita Novés, de cuarenta y cuatro años de edad, y Pablo Nuevo Díaz, de sesenta y siete.

Nacimientos: Catalina Nogales Pérez.

Día 25.—Defunciones: Cándido Barrero García, de treinta y tres años.

Desde Madrid

(Original traído á la mano.)

Comentarios, informes y noticias.

Imposible sustraerse á las circunstancias: apenas se habla de otra cosa.

En honor de la verdad, la opinión en Madrid reacciona de hora en hora, volviendo al buen sentido é imponiéndose al fin al patriotismo que sólo tuvo vacilaciones en los primeros momentos; en el estupor de la sorpresa.

Y reacciona esta opinión á pesar del oculto trabajo y la incesante propaganda en los barrios extremos de algunos elementos, cuyo trabajo va poniéndose al descubierto, causando indignaciones donde antes hallaba favorable acogida.

Ayer se inventaron cosas estupendas que con facilidad circularon, produciendo hondísima impresión.

Se habló de la toma de cañones por los moros y de la fatal determinación del Jefe de las operaciones militares, y otras especies graves, mas que suficientes para producir perturbaciones y alarmas.

Hoy se ha desmentido de una manera categórica, rotunda, todo cuanto con verdadera infamia circuló ayer como insistente rumor.

Precisamente se ha publicado hoy la noticia del ascenso del General Marina, manera de que continúe como Jefe principal al reconcentrarse los cuarenta mil hombres que han de reconcentrarse pronto en Melilla.

¿Quiénes serán los malos españoles ó los estúpidos que sólo por el afán de mostrarse mejor informados inventan tales villanías, que

como invención no deja de ser villanía? La Prensa de hoy da extensos detalles del combate último que con efecto ha sido reñidísimo, elogiándose por todos el valor y el entusiasmo de nuestros soldados, destacando como rasgo excepcional el del artillero Primitivo Martín, que cuando ya los rifeños arrastraban uno de los cañones hacia su campo, animó á sus compañeros, y todos ellos, abrazados al cañón y sosteniendo cuerpo á cuerpo la lucha con los moros, lo mismo que hacían sus Jefes, consiguieron recuperar la pieza de Artillería, y causaron considerables bajas al enemigo.

Todos los informes recogidos están conformes en que los moros demuestran en el ataque un furor extraordinario, y al aproximarse á los nuestros, insultan y maldicen á los soldados diciendo algunos «cobardes, mujeres», frase que se refiere al empleo de artillería contra ellos.

Copian los periódicos, y ahí va el recorte, manifestaciones hechas por el Ministro de la Guerra:

«Es necesario que á todos nos inspire el patriotismo. Ya llegará el momento de depurar las responsabilidades de esta campaña, y yo lo espero tranquilo, porque estoy seguro de que hemos cumplido con nuestro deber.

Por ahora entiendo que no hay materia de discusión, sino que todos deben ponerse al lado del Gobierno, para dejar á salvo el honor de nuestro Ejército.

En mi puesto de Ministro de la Guerra siento como el que más las bajas que produce la campaña; pero necesito ahogar el sentimiento para cumplir el deber de sustituir las bajas y de tener preparados todos los elementos.

Ya se ha visto que el Gobierno no se ha dormido. El General Marina me pidió tres Batallones de Cazadores, y á los nueve días tenía el doble de la fuerza reclamada, ó sea la brigada completa de Cataluña.»

Extendiéndose en consideraciones acerca de la movilización de tropas, dijo que se está haciendo admirablemente, añadiendo:

«Nada de ir los Cuerpos que voluntariamente lo solicitaran, ni de fusionar Batallones; han ido ó irán los que les corresponda, con su cuadro de Jefes y Oficiales. Ni más ni menos. Así quedará demostrado que es racional la organización que propuse en 1904.

Si tuviéramos mayores elementos económicos, podríamos tener unos soldados instruidos y no se daría el caso, como ahora ha ocurrido, de llamar á individuos del tercer año de la reserva activa.

Sólo en el caso de estar agotada la reserva activa es cuando se llamaría á los excedentes de cupo, pero éstos no tienen instrucción militar, y con mucha dificultad se llegaría hasta ellos.

El hecho es que la movilización se ha efectuado rápidamente, y que pronto se elevará á 24.000 hombres el contingente de fuerzas en Melilla.»

Acerca del espíritu de nuestras tropas y del proceso á que están sometidos unos reservistas, respecto de lo cual han circulado muchos y muy diversos rumores, destituidos de fundamento y que han dado lugar á que parte de la opinión se extraviara, ha dicho el Sr. Ministro de la Guerra:

«El espíritu de las tropas en Melilla es digno de encomio, á juzgar por lo que resulta de los partes oficiales. Si fuera lo contrario, si para mantener la disciplina fuera necesario un castigo ingenuo, no habría la menor duda, se emplearía inmediatamente.

El proceso que se sustancia en Melilla contra unos reservistas de Reus ha sido á consecuencia de la denuncia de un diario de aquella localidad catalana afirmando que los susodichos reservistas dieron gritos contra la guerra.

El Capitán General de Cataluña mandó instruir sumaria, que comenzó á sustanciarse en el barco y que sigue en Melilla. De todas maneras,

si procede la imposición de castigo, no creo que sea tan extremado como algunos han supuesto.»

El último telegrama publicado esta noche por la Prensa de Madrid, es de las dos de la tarde, fechado en Melilla, hoy 25 de los actuales y en él se dice que al amanecer, los moros han vuelto al tiroteó contra nuestras posiciones de Sidi-Musa, causando un herido, generalizándose poco después el fuego y avanzando nuevas tropas á la descubierta. En esta operación resultaron también un Capitán y cinco soldados heridos.

Poco después de las ocho de la mañana, salió un convoy de la segunda caseta, escoltada por tres Compañías de Cazadores y una sección de Caballería, y que los moros intentaron correrse á la derecha, habiéndoselo impedido las tropas situadas en Cabrerizas, y por fin, que muchos moros se han embarcado con dirección á Tanger y Ceuta.

El General Marina ha teleografiado á las tres de la tarde ó algo antes á la Junta de Damas de Barcelona, encargadas del socorro á las familias de los reservistas, agradeciendo mucho sus filantrópicas gestiones y transmitiéndolas el saludo de los soldados.

De aquí en adelante los reservistas casados no formarán en las filas de las tropas expedicionarias. Al hacerse el llamamiento de los reservistas que forman parte de la primera brigada de la división reforzada que manda el General Orozco, se ha dispuesto que sólo embarquen para Melilla los solteros, quedando los casados en los destinos que deja la tropa expedicionaria.

Esta rectificación merece plácemes.

Lacivera y la Prensa.

Al recibir esta mañana á los periodistas el Sr. Ministro de la Gobernación manifestó que, en vista de que algunos periódicos no habían querido atender su ruego para que se abstuvieran de publicar noticias que pudiesen contribuir á deprimir el espíritu público, se había visto en la dolorosa necesidad de dar órdenes á los Gobernadores civiles para que no dejaran circular mas noticias sobre los sucesos de Melilla que las oficiales ó las que con el texto de éstas estuvieran conformes.

Meeting inoportuno.

Para el día 15 de Agosto prepara el señor Pérez Galdós la celebración de un meeting republicano.

En las presentes circunstancias en que nos hallamos, como no podía menos suceder, esta noticia ha causado muy mal efecto en Madrid.

En Toledo.

Como en las demás poblaciones, espéranse aquí en estos días con verdadera ansiedad los periódicos de Madrid, que son arrebatados por el público apenas llegan.

Como en las informaciones, aparte de algún que otro particular detalle hay que atenderse principalmente á la versión oficial, á la amabilidad del Gobernador civil Sr. Conde de Casa-Segovia, debemos la copia de los telegramas oficiales, y unido esto á las cuartillas que á

A LOS LABRADORES

Especialidad en aventadoras. Las únicas que han alcanzado el primer premio de 2.000 pesetas y la adquisición de la aventadora por el Ministerio de Agricultura en el concurso celebrado en Madrid en la Escuela de Agricultura de la Moncloa en Junio de 1904.

Gran premio en la Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza de 1908.

diario nos reñite nuestro Corresponsal, entendamos ser completa la información y hasta adelantandola en las últimas noticias desde las siete de la mañana en que HERALDO se publica, hasta las once y media en que se venden los periódicos de Madrid.

Hé aquí ahora los telegramas que ayer recibimos por orden de hora en que llegaron á nuestro poder:

Madrid, 25, 1,30.—Esta tarde se han caído barrancos Garugú, para batir grupos enemigos refugiados en ellos; cañonero «Pinzón» cooperó ayer con sus fuegos á ataque, enemigo debió salir muy castigado, pues junto á cadáveres, se han recogido abundantes municiones, fusiles y armas blancas; cosas que los rifeños no dejan mas que con la vida.

Ultimos telegramas á las 10,20 noche, sin novedad.

Madrid, 25, 2,25.—Prevengo U. S. opinión contra invenciones de los alarmistas, pues comunico noticias á los Gobernadores con toda fidelidad; nada se oculta. Los telegramas de Melilla se dan por Guerra á Prensa y yo los hago circular provincias, de suerte que no debe darse exactitud, y aun siendo los hechos graves y contrarios á España, se han de comunicar.

Debe pues U. S. desmentir las noticias que me confirma.—Ministro Gobernación.

Madrid, 25, 11,50.—Ayer en tiroteó Sidi-Musa, hubo un herido; anoche y madrugada, tiroteos insistentes á fuerzas próximas límites. Un Capitán y cinco tropa heridos; estas son últimas noticias.

El Gobernador nos autoriza para que hagamos público que cuantas personas deseen noticias oficiales de la campaña, pueden, sin inconveniente alguno, llegar al Gobierno civil, donde se les facilitará cuantas haya.

La Comunidad de Religiosas Comendadoras de Santiago, en conmemoración de su titular, cuya fiesta ayer se celebró, ha tenido una hermosa iniciativa que encarecemos á nuestros lectores.

Al objeto de levantar el espíritu patrio, de conformidad con lo que la tradición de su ínclita Orden aconseja, ha decidido proveer de veneras con la cruz de Santiago, á guisa de Escapulario, á las tropas de Melilla.

Los que quieran sumarse á tan benemérita obra, bien con donativos ó estameña de los colores blanco y encarnado, que son los de ritual, pueden depositarlos en el Convento de Santa Fe, de diez á once de la mañana y de tres á seis de la tarde.

En la sesión que ayer celebró la Sociedad «La Humanitaria» quedó pendiente de aprobación lo propuesto por uno de los socios, la entrega de cuantos socorros reglamentarios les correspondan á los que sean llamados el servicio de las Armas en estas circunstancias.

TALLER DE MAQUINAS AGRICOLAS DE ANTONIO CIUTAT

RONDA DE LA ESTACION.—LÉRIDA. Las únicas que han alcanzado el primer premio de 2.000 pesetas y la adquisición de la aventadora por el Ministerio de Agricultura en el concurso celebrado en Madrid en la Escuela de Agricultura de la Moncloa en Junio de 1904.

306 HERALDO TOLEDANO

á defender la inocencia, aquéllas á reprimir la injusticia, muchas á implorar la misericordia, no pocas á excitar toda la severidad de las leyes contra los atrevimientos de la insolencia. Si se hubiera oído, que alguno de aquellos famosos oradores no tenían otro fin en sus declamaciones, que hacerse oír con gusto, captar el aura popular, ostentar el aseo ó la majestad del vestido, el aire de la persona, el garbo de las acciones, lo sonoro de la voz, lo bien sentido de los afectos, la pomposa hojarasca de las palabras, y la agudeza ó falsa brillantez de los pensamientos: si se hubiera llegado á entender, que sus arengas no se dirigían á otro fin que á solicitar aplausos, á conquistar corazones y á ganar dinero, hubieran sido el objeto de la risa, del desprecio y aun de la indignación de todos. Y si algunos concurren á oírlos, no sería ciertamente para dejarse persuadir de ellos, como de oradores, sino para divertirse con ellos, como se divierten los histriones, con los pantomimos y con los charlatanes. Porque en suma, mi padre predicador, el orador no es más que un hombre dedicado por su ministerio á ins-

307 HERALDO TOLEDANO

truir á los hombres, haciéndolos mejores de lo que son. Y dígame, ¿los hará mejores de lo que son, el que desde que se presenta en el púlpito, se muestra tan dominado de las pasioncillas humanas, como el que en todas sus acciones y movimientos está respirando presunción y vanidad? ¿Corregirá la profandidad de los adornos y el desordenado artificio de los afeites el que dentro de los términos á que puede extenderse su estado y su profesión sube al púlpito de gala? ¿Enmendará los desórdenes de la condicia, el que se sabe que hace tráfico de su ministerio, que predica por interés, y que revuelve al mundo, para que le encarguen los sermones que más valen? Finalmente; ¿quién persuadirá, que á solo Dios debemos agradar, el que confiesa que en sus sermones no tiene otro fin que el agradar á los hombres.

4. ¿No me dirá el padre predicador, si los apóstoles se propusieron este bastardo fin en los sermones, con que doce hombres rústicos, groseros y desaliñados convirtieron á todo el mundo? Dirá, que Dios hacía la costa; ¿y quién le ha dicho, que no le haría también ahora, si se predicara con el

310 HERALDO TOLEDANO

San Lino, y sus padres Herculano y Claudia, ambos de las familias más ilustres de Toscana; si tantos Reyes, tantos Príncipes y tantos Magistrados, como convirtieron los apóstoles en sus respectivas provincias, eran del vulgacho y populares? Un predicador, que siquiera se tomase el corto y necesario trabajo de leer las vidas de los Santos de quienes predica, no incurriría en semejante pobreza; pero ¿cómo no ha de incurrir en esta y en más crasas ignorancias, cuando muchas veces, quien tiene menos noticia del Santo á que se predica es el mismo predicador, haciendo vanidad de tomar asuntos tan abstractos, que en mismo sermón se pueda predicar á San Liborio, á San Roque, á San Cosme y San Damián, á la Virgen de las Angustias, y en caso necesario á las benditas Animas del Purgatorio?

6. Pero si acaso quiere decir el padre predicador, que aquellos primeros tiempos de la Iglesia, aunque no eran menos instruidos, eran menos estragados que los nuestros, y consiguientemente no eran tan dificultoso razonarles á la verdad del Evangelio con razones claras, naturales, desnu-

308 HERALDO TOLEDANO

CAPÍTULO III

DEL GRAVE Y DOCTO RAZONAMIENTO, QUE UN PADRE EX PROVINCIAL DE LA ORDEN HIZO AL PREDICADOR MAYOR DE LA CASA DE DONDE ESTUDIABA LAS ARTES NUESTRO FRAY GERUNDIO.

«Aturdido estoy, padre Fray Blas, de lo que acabo de oírle, tanto, que aun ahora mismo estoy dudando si me engañan mis oídos, ó si sueño lo que oigo. Bien temía yo al oírle predicar, y al observar cuidadosamente todos sus movimientos, antes del púlpito, en el púlpito y después del púlpito, que en sus sermones no se proponía otro fin, que el del la vanidad, el de aplauso y del interés; pero este temor no pasaba de ofrecimiento, y ni aun se atrevía á ser sospecha, porque no se fuese arrimando á juicio temerario. Mas ya veo por lo que acabo de oírle, que me propasé de piadoso.

2. «Con que el fin un orador cristiano y no cristiano es agradar al auditorio, cap-